

101-й квартал: тупиковый или нет?

Свое путешествие по 101-му кварталу мы начали с конечной остановки городского автобуса. В редакцию поступило обращение, что дорога на этом участке плохо расчищена, и пассажирский автотранспорт не имеет нормальных условий для совершения разворота.

К счастью, информация не подтвердилась. Площадка в районе остановки оказалась расчищенной, легковой транспорт на обочине не стоял и движению не мешал.

- Проблем с разворотом у нас нет и в последнее время не было, - заверил водитель подкатившего городского автобуса.

Да и сами жители поселка в разговоре подтверждали, что центральная улица в отличие от других расчищается от снега регулярно.

И все-таки качеством очистки дорог, а еще больше нерегулярным движением маршрутных автобусов почти все жители, с кем бы мы ни общались, недовольны.

Нотки разочарования от поселковой жизни прозвучали в голосах подруг Ирины Аскаровой и Натальи Бондарь, которые прогуливались по поселку с ребенком. Первым делом женщины перечислили, чего в поселке не хватает: парикмахерской нет, магазин промышленных товаров отсутствует, досуговый центр "Байрам" давно не работает. И выбраться из поселка очень сложно - городские автобусы часто не соблюдают график движения, и потому надеяться на них невозможно. Вырывает жителей 101-го квартала пассажирский автотранспорт ОАО "Ураласбест", который перевозит рабочих и одновременно осуществляет попутные перевозки. График движения он соблюдает всегда. Но на нем удобно уехать из поселка, а возвратиться домой - тоже проблема.

Единственным светлым пятнышком для семьи Бондарь, которая проживает в пятиэтажном доме в центре поселка, стало строительство игровой площадки во дворе. Но будет ли она востребована, если в течение почти всей зимы жители многоэтажной застройки не выходили лишний раз на улицу из-за горящего на окраине поселка торфяника. Ежий дым часто окутывал густой пеленой центральную часть 101-го квартала.

- А еще в нашем доме, - рассказывает Наталья Бондарь, - долгое время нет горячей воды. Точнее, нагревается она до температуры парного молока. И коммунальщики никак не решают эту проблему. Не зря поселок называют "тупиковый 101-й квартал".

Во многом солидарна со своими более молодыми односельчанками женщина 49-го квартала (есть такой район в поселке) Людмила Морозова. Для пополнения скромного пенсионерского бюджета она занимается мелкой торговлей.

По ее мнению, в поселке три беды: нечищенные дороги, плохое автобусное сообщение и обилие бесхозных псов.

- Всю зиму в районе, где я живу, не чистили снег. А так как снегопады были обильными, то добираться до центра 101-го квартала приходилось по глубокому снегу, увязая в нем едва ли не по колено.

Точно так же, утверждает женщина, обстоят дела и с маршрутными автобусами. Сейчас на них до города добираться непросто, а летом и вовсе станет трудно из-за наплыва садоводов. Особенно плохо, когда вместо пассажирского автобуса на 101-й квартал летом отправляют маломестные "газели". Мест всем не хватает.

- Тупиковый поселок - он и есть тупиковый, - убеждена Людмила Морозова.

Между тем у поселка среди других городских окраин существует свой особый статус. Не зря его всегда считали как бы продолжением Асбеста, отделенным от города огромным карьером комбината "Ураласбест".

Во второй половине прошлого века, особенно когда существовал перешеек между двумя карьерами, рядом с поселком прошел самый оживленный в городе маршрут пассажирского автотранспорта. Еще сравнительно недавно городские автобусы проезжали здесь в сторону асбофабрик №2, 4, 6. А находящаяся в районе 101-го квартала железнодорожная станция "Асбест" являлась

основным транспортным узлом для пассажирских сообщений с областным центром. Сотни асбестовцев каждый день уезжали отсюда на электричках.

Перешеек между карьерами убрали, и поселок как бы отдалился от города, на время потеряв прежнюю значимость. Но это продолжалось недолго - до момента, когда на окраине 101-го квартала разместилась Асбестовская бригада специального назначения.



**Вячеслав ШАБАЛКИН
остался жить в поселке**



**Наталья БОНДАРЬ и Ирина АСКАРОВА
разочарованы поселковой жизнью**

Не зря поселковая молодежь дружно утверждает: при военных жизнь протекала интереснее и разнообразнее. Созидательный пример положительного влияния воинской части на поселковую жизнь нашли и мы.

Житель частного дома на улице Гоголя Вячеслав Шабалкин родом из Гремячинска, что в Пермской области. В положенный срок его призвали на службу в воинскую часть, что рядом со 101-м кварталом. Здесь и нашел молодой человек невесту Юлию. Любовь заставила парня остаться в нашем городе. Сейчас в семье Шабалкиных двое детей - пятилетний Саша и трехлетняя Вероника.

Вячеслав устроился работать шихтовщиком в ООО "ФОРЭС", приобрел автомобиль. Пусть машина не импортная, а отечествен-

ные "Жигули", но они сделали семью более мобильной. Есть возможность и на работу добраться, и в город с детьми съездить - на каток, в парк, в гости к друзьям.

Летом прошлого года у семьи появился свой угол - с помощью родных Шабалкины приобрели частный дом на улице Гоголя. Топить пока приходится дровами, но летом Вячеслав планирует подвести газ, благо, газопровод проходит рядом. А вот отсутствие в доме воды Вячеслава удручет:

- Мы ведь в XXI веке живем, а до благ цивилизации так и не дорошли.

Вместе с тем умеет он ценить и положительные стороны поселковой жизни - чистый воздух, тишину.

Еще один житель поселка 101-го квартала Татьяна Старкова - человек более старшего поколения. Три года назад Старковы разменяли свою благоустроенную квартиру в городе Заречном. В результате дочери досталась комната в Асбесте, а родителям - частный дом на 101-м квартале.

Как и Вячеслав, Татьяна Старкова вполне удовлетворена своим житьем-бытьем. Совершив обмен ради дочери, она, городской житель, несколько неожиданно приобрела возможность поработать на своей земле, и это ей по душе. С мужем они устроились в поселковую коммунальную организацию. Единственное неудобство - за зарплатой приходится ездить в город, теряя по несколько часов.

Специально не задаваясь такой целью, мы, тем не менее, встретили на 101-м квартале людей, которые по-разному относятся к поселковой жизни. И это не случайно. Здесь гораздо меньше явно выраженных проблем, которые характерны для других городских окраин.

Как уже сказано, поселок развивается одновременно с Асбестом. Есть медицинское учреждение, школа, детский сад, сеть магазинов, современный жилой фонд. Наличие качественного жилья и объясняет, почему в поселке проживает так много молодежи: покупка хороших квартир обходится гораздо дешевле, чем в городе.

Вот и вынуждены начинать многие молодые семьи свою совместную жизнь в поселке. Чем он станет для них и их детей - малой родиной или времененным пристанищем, тупиковым 101-м кварталом, из которого хочется как можно быстрее убежать? Пока, увы, молодежи здесь заняться нечем, а отсутствие нормального транспортного сообщения только усиливает ощущение беспросветности своего существования.

Это осознают не только молодые. Надежда Чебишева, жительница "учительского" дома, перестроенного из старой школы, в которой она когда-то училась, посетовав на то, что рядом с домом закрылся магазин, сразу заговорила о другом:

- Для молодежи здесь плохо - ни клуба, ни секций. Внуки ездят в город, чтобы покататься на коньках.

Возможно, что строительство спорткомплекса с искусственным льдом в Асбесте усилило интерес жителей поселка к ледовым развлечениям. Но о желании покататься на коньках мы услышали сразу от нескольких человек. Между тем, в прежнее время катки, хоккейные корты устраивались по месту жительства.

Существовал когда-то в поселке и свой досуговый центр, но затем закрылся. В результате молодежь осталась у разбитого корыта.

Совершенно очевидно - нельзя к проблемам окраин подходить с единой меркой. Возможно, в таежных небольших поселках только мечтают достичь того уровня материальных благ и ценностей, что есть у жителей 101-го квартала. Но людям от понимания, что кто-то живет хуже, чем они, никак не легче.

Что касается нашего муниципалитета, то для него такие большие населенные пункты, как 101-й квартал, имеют первостепенное значение. А значит, и комплексная организация досуга поселковой молодежи - задача стратегическая. Тем более, опыт показывает: чтобы жизнь в поселке стала интереснее и разнообразнее, требуются не только финансовые вливания, сколько желание оказывать реальную помощь и поддержку.

**В.СИНЯВСКИЙ.
Фото А.ЧЕРЕМНЫХ.**